ANATEL

Cargo 5: Especialista em Regulagao de =
Senﬂgns Pitblicos de Tnlannmunma
Area: Econdmica

CADERNO DE PROVAS OBJETIVAS E DISCURSIVA (( F @S p c
Aplicagdo: 12/9/2004  NIANHA eI o Eele

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 A e egla saclernda, ponlirg se gle ooslém centa e vinke ileng, corespondenlas 4% proseas ahjelivas, camslamenis
arderinles e 10 T2, 0 pedwed discursiv, cormnsha oo qual quesiSoss, aoomianbanln G gl pRinig
tiascznnbis

2 Axpaginas para ~ascunho 230 de usoopeional:rEocontarda, porsanto, para sfsitoca avaliagao,

3 Caso o cadame eslsja incomzste ou fanhs gqualques defeita, =clicita a0 fiscal o= sala mais ardximo Que fome 55
provicEnciaa cakleis.

4 plos e das provas objetvas, seccmend3-se NAc Marcs’ 32353800 3 ¢ada i=em cujaressasia ::II'.-'I"_I-F]-E:-EIQ-.‘EDHI'IIZQ aficial
detiridleo. além de nac marS3r ponta, 0C3rsc Ha recebe pantl 3580 negatlva, confomne const emed 1al.

B Mo ulilize rzrboer reiaerial de coresuliaguee nfic soja Aonnecido pek GESPE.

G Mo sarao distribuidas folhas suplemsantsrses para rascunhoe nern pacs teedo defin tiea,

T Dursris a= provas, nao 58 comunigues com outrs candidato: nemesalevante sem aadenzagio oo chefe de =5 5

& Aduraghodss provas 4 dequatro horas atrinte minutos. (£ incluioo 2 tempe destinada 3 identif cagho — cLe serd feita
ria decomer das provas — ac preenchirments da folha de respoatas & 3 anacripgsn dos 1extos definitivos para as
resnesihas falhas.

O Mo s discorsien, ndn soee e ido oo Sscnila o Apis, conoacal indewido g ogque lenbas ool caciio o da loecal

sz

10 Ao tarminar as provas. chames o fecal de sals mais préxirno, devclva-lhe a s4a fo ha da respostas s lodas as folhas da
taxtos defin livoz e deixe o local da provas.,

11 AdezckesiEncs 3 qUa ©Uerurma das detsrminagoes corstantes no presente cademc, natella d2rascanha. na rilha de
resanEtag ou nas ihas de teekas deflatvos podess implicar3 anulacin das S 185 provas.
I EEEEEE—————————————————

AGENDA

I 132004, A zartirdas 10 b Gnbkantas oficiais areliminares das poosas pojelivas: i-enct wvesenasacanbbr sausdnns de
gvizoz do SESFE/UrE.

Il 1de 1582004 — e sws dpeeess uliel vesh e awis s loeranizs gues seraainfonmses e dive gagao des yetilosg

I 30200 Resulass fingl dos prowenss abjz-ivas o esultadn proviste s sa prasa Siscoms s laeais meacansdas ro dem 1o
Diaria O clsl 23 Lo ao.

OBESERVAGHES

&« CuEnseranohEt g cnrhRrimearinreruesns amdesarness anmonitane 12 o Fitaln * 1022002 _ARETFL | dr Gt 200
» IrformEcses adicions s elefone GUERT 61 442 D100; Indemet—vweewossse.unb.bey

L] : samibds aresadugts dastamalar 3l apenas psra s ddat ooe, desde qusCitadds s enta.




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagao ou a marcagao de ambos 0s campos nao serao apenadas, ou seja, nao receberao pontuagao negativa. Para as
devidas marcagGes, use a folha de rascumho e, posteriommente, a folha de respostas, que é o tmico documento valido para a comegao
das suas provas.

Nos itens que avaliom Nogoes de Informatica, a menos cue seja explicitamente informado o contrario, considere cue todos os
programas mencionados estao em configuragao-padrao, em portugues, que o mouse esta configurado para pessoas destras e cque
expressoes como clicar, clicque simples e clique duplo referem-se a clicues com o botao escquerdo do mouse. Considere também cuie
nao ha restrigdes de protegao, de fimcionamento e de uso em relagao aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para os itens de1 a 10

Semn espdho falante

’ A vida em Estouros, povoado a 290 km de Belo Horizonte, segue 1m ritmo cuie parece etemo.Nao é necessario relogio.
Acorda-se com o raiar do Sol e domme-se quando as estrelas comegam a surgir. Os homens trabalham a terra e as mulheres cuidam
da casa e dos filhos. Nas refeicGes, as familias se alimentam dacquilo cue a terra lhes devolve. Os jomais 0 aparecem para

+ embrulhar encomenda. Estouros é um lugar sem aquele eletrodoméstico que ocupa o lugar central na residéncia da maioria dos
brasileiros —um apareTho de TV. O cuie é a TV?

O menino Carlos, 10 anos, sete imaos criados por wm lavrador, que todos os dias caminha 12 km para ir a escola e

7 voltar, explica: “Euma caixa de som comum espelho na frente > O 3o mais velho, Wilson, ja viu TV nas redondezas. Mas,
se pudesse, Wilson nao compraria um aparelho. Uma égua de 3 anos teria maior utilidade: ““Eu descansaria das pemas. A gente
anda sempre a pé ouno caminhao do leite > Wilson assistiu a exibigao de vm programa de reportagens ao vivo e ficou de olhos

o esbugalhados. Nao se conforma até hoje: ““A gente vé batida de caro, roubo™, espanta-se. ““Aqui nao tem nada disso.
Tem bandido cue mata apessoa atoa. Aquia gente mataporco. Epara comer””

Emesmo estranha a vida sem o espelho falante do pequeno morador. Sexra Velha, em Santa Catarina, com 300 habitantes

« e 60 casas, é um povoado encravado em uma montanha e seu acesso é restrito a uma tmica estrada. Ali mmca se ouviu falar do
pacote do ministro da Fazenda. Tampouco de Roberto Carlos ou Pelé. O idolo nacquelas paragens é o professor Santanor, tmico
ha regiao, proprietario de vma caminhonete que faz 30 km por hora como velocidade maxima. Pessoa mais bem informada da

o cidade, o professornao sabe o nome do cidadao que exerce o cargo de presidente da Republica.

Esse pais indiferente a passagem do tempo, mais pobre e menos confortavel, mas pacifico, integra uma das mais
bem-sucedidas utopias nacionais. A do Brasil nmal, de pessoas simples e valores estabelecidos, de pecquenos herdis e pequenos

«» vilfes naturais em cualquer parte. Eum pais delicioso de ver e explorar, como descobriram as novelas nwais que a TV produz
e eles nao véem. Mas é uma utopia wwbana achar que o povo desses ugares cquer ficar assim. TV é eletricidade, eletricidade é
progresso e nao ha como preferir um lampido de querosene a uma lampada, nem é possivel achar que o cidaddo que nao sabe o

= Thome do presidente é mais feliz do cue acuele capaz de recitar a lista de todos os ocupantes do Planalto de 1964 para ca.

Ha seis meses, em Lagoa do Oscar, lugarejo do interior de Minas, comreu o boato de que, enfim, 0s postes de huz
chegariam ao local. Foivm alvorogo. O roceiro Domingos, tm senhor ja de meia-idade, percorreu 110 km apenas para fazer tma

» troca. Entregou uma espingarda nova para m muambeiro, que Ihe deuuma TV portatil trazida do Paraguai. O roceiro aguardou
quatro meses pela luz. Como ela nao veio, vendeu a TV para um caminhoneiro. Mas nao desistiul. ““As criangas o falam do dia
em que terao tma TV em casa™, diz.

» Com 3.000 moradores, a 700 km de Salvador, Mucuém é outro exemplo. Alindo existe uz elétrica, agua encanada nem
rede de esgoto. Mas tem TV. Um aparelho, de propriedade da prefeitura, ligado a um gerador a 6leo disel. Todos os dias, um
fimcionario pega o televisor de 20 polegadas emvmbarraco onde ele fica trancado e o transporta até a praga da cidade. Ali, cercada

+ com arames fapados, a TV fica ligada das 6 da tarde até as 11 da noite. Até o prefeito acha vm absurdo. “Evm hixo gastar
dinheiro com isso”, reconhece. Mas nao ha altemativa. Desde cque a TV foi instalada, no final de 1991, é sucesso absohito. Nos
dias normais, retme 30 pessoas hapraga. Em grandes momentos, passa de 80.

Veja, 5/1/1994 (com adaptagdes).
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A comumicagao hvmana pode ser entendida como o processo de
transferéncia e compreensao de mensagem. Com relagao a esse
assumto e a partir das idéias do texto, julgue os itens que se
seguem.

1

Depreende-se do texto que, devido ao baixo poder aquisitivo
das populagBes apresentadas, o processo de compreensao de
mensagens orais entre os moradores é prejudicado.

Deduz-se, pela explicagao de Wilson, nas linhas de 7 a 11,
que 0 animal tem mais utilidade cue a televis?o, uma vez
que esta apresenta cenas de violéncia que nao sao relevantes
nem echucativas aos jovens moradores da zonanmal.

0O quarto paragrafo do texto, embora tenha natureza
dissertativa, diferentemente dos trés anteriores e dos dois
posteriores, em que se sobrepem a descrigao e a narragao,
nao pode, a principio, constituir wm trecho de relatorio
técnico.

Tanto para os moradores das regioes referidas, quanto para
o autor do texto, o valor maior da televisao consiste em
apresentar a realidade de vma forma utopica cue, apesar de
hem sempre ser positiva, alimenta o imaginario das pessoas,
proporcionando, assim, prazer e conhecimento.

Os itens seguintes apresentam adaptacdes de passagens dos
paragrafos do texto, na ordem em que estes se apresentam.
Tulgue-os quanto a corregao gramatical.

5

10

Em Estouros, um povoado ha 290 cuilometros de Belo
Horizonte, nao é necessario relogio, por que as pessoas
acordam com o raiar do Sol e dommem quando as estrelas
comegam a SUrgir.

0 menino Carlos e seus imaos, criados por wm lavrador,
todos os dias caminham doze quilometros para ir a escola e
de 1a voltar; Wilson — um dos imaos — cue ja tinha
assistido a televis?ao nas redondezas afirmou cue preferiria
adouirir vma égua avm apareTho de TV.

A pessoa mais bem informada e idolo na regio, o professor
Santanor é proprietario de uma camionete com carroceria de
madeira e motor de barco cque alcanga a velocidade maxima
de trinta quilometros porhora.

0 pais niral, de pessoas simples e valores solidos, é bom de
ser visto nas novelas nmwais da televis?ao, mas é parte da
utopia wbana julgar que as pessoas desses lugares é
agradavelficar assim.

Quando correu o boato de que os postes de uz chegariam ao
mterior de Minas, foivm alvorogo: houve cuem percorresse
cento e dez quilometros apenas para adquirir, por troca, uma
TV portatil trazida do Paraguai, s0 afim de satisfazerem as
criangas.

Apesar de o prefeito de Muquém, na Bahia, achar um
absurdo gastar dinheiro publico com distragao, em vm ugar
onde nao existe luz elétrica, agua encanada nem rede de
esgoto, todos os dias um fimcionario leva um aparelho de
TV até a praga da cidade para a populagao se divertir das
18 as 23 horas.

1

22

25

28

31

34

With a population of approximately 170 million
people, Brazil ranks as the sixth most populous hation in
the world. In 2002, Brazil had the largest economy i Latin
America, with a gross domestic product of US$ 4077
billion and an annual growth rate of 2.1%. Brazil has the
largest telecommumications sector i the region. In 2001,
Brazil’s net revenue for telecommmications ecuipment and
services was approximately US$ 315 billion. Services
accounted for US$ 230 billion while telecommumications
equipment and software suppliers generated the remaning
US$ 8 Sbillion.

In 1998, through twelve consecutive auctions,
the Brazilian state-owmed telecommumications system
— TELEBRAS — was privatized. This mcluded the sale of
three holdings for fixed-line telephone systems, one
long-distance carrier, and eight cellular telephone companies.
The government’s proceeds from the sale were a total of
US$ 88 billion, a premivm of 63% over the mmimmum price
set for the auction. Privatization of the te le commvmications
sector has brought Brazil vmprecedented mvestments of
approximately US$ 279 billion since the process began.
Industty analysts predict an injection of an additional
US$ 5.5 billion in 2003, mainly from cariers committed to
mtroducing GSM services m the country. The Brazilian
commvmications regulator — ANATEL — predicts that
total telecommmications ivestment in Brazil will reach
USS$ 64 billionby 2005.

Brazl joined the World Trade Organization (WTO)
m 1995 but has yet to sign the WIO’s nformation
Technology Agreement that recduces tariffs on information
and commuvmications products to zero. The average mmport
duty for telecommvmications equipment is 15% to 17%.
There are no wmbundling requirements for mcumbent
telecommumications providers I Brazil and
telephone mmber portability does not exist.

service

Internet: <http://www.osec.doc.gov/obl/brazilmission2003/
Industry%20Telecommunications.htm> (with adaptations).

Based on the text above, it can'be correctly conchuded that

"

12

13

14

15

Brazil has not only the largest economy but also the largest
telecommumications sector in Latin America.

TELEBRAS was privatized late inthe 90°s.

never before had Brazilian commumications had so much
nvestment.

Brazil has already nformation
Technology Agreement.

signed the WTO’s

““predicts™ (¢ 24 )means foretells .
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’ Today, telecommumications technology affects lives
to a greater degree than ever before. Commvmication has
evolved over many years from the earliest attempts at verbal

+  commvmication to the use of sophisticated technology to
enhance the ability to commumicate effe ctively with others.
Every time a telephone call is made, a telev ision program is

7 Watched, or a personal computer is used, benefits of
telecommumication technologies are bemgreceived.

The concept of telecommumications is defined as the

o transmission of mformation from one location to another by
electronic means. Life is changing constantly and has been
changing faster due to the rapid advancements in

»  telecommumication. Because of continuing attempts to find
better and more efficient ways to commvmicate, the process
of communication has steadily improved. Many of these

» Improvements were made without the use of electronic
technology.

I n t € r n € t
<http://www.goldenessays.com/free_essays/4/technology/
telecommunications-advances.shtml>  (with adaptations).

Accordingto the text above, judge the followng items.
16 At present, telecommvmications technology has greater
mfluence onpeople’s lives than ever before.

17 Telecommumications technology has umdergone a sudden
evolution since its very begining.

18 Telecommumications mean the use of other devices rather
than the electronic ones.

19 “‘without™(¢.16)is the opposite of with.
20 The word ““steadily’”(¢.15)means inconsistently .

L] 0L 1] 5 =t zlmul
Sradyn Ak Bl St RTINS 'ﬁ’
@eE- K 9% S ad 0- o L

e e e e e b e s e L oo, < BT

Canarn

- gl | T itk - [ o 2

-

# -5 T meer - om

LJITRELHLY FITHONE MUHAN L OMA
IR SRR E FOR OGO T O HEN

L JE =

E T ] 0 haid

Um usuario acessou, por meio de uma conexao ADSL e
utilizando o Intemet Explorer 6 (IE6), o sitio da ANATEL
http :/~rwrw anatel.gov br e, apos navegar pelas paginas desse
sitio, obteve apagina web mostrada na janela do IE6 ilustrada
acima. Considerando essa situagao e sabendo que o computador
do usuario tem como microprocessador um Pentium 4 de
2,8 GHz, cache de 512 kB e 256 MB de RAM, julgue os itens
de21a23.

21 Com base nas informagGes mostradas na janela do IES, é

cometo conchuir que, ao se clicar o botao ﬁ , sera
ammazenado, na midia cque estiver inserida no Zip drive do
computador do usuario, vm arquivo do tipo Word, cujo
download, a patir do sitio da ANATEL, ja foi realizado.
Caso ndo haja midia inserida no Zip drive do computador,
antes do ammazenamento, sera solicitada ao usuario a
indicagao de uma pasta na qual o arquivo devera ser
armazenado.

22 Se o computador nao dispusesse de cache,ndo seriapossivel
ter acesso a Intermnet por meio de conexao ADSL. Por outro
lado, pelo fato de o computador dispor de cache de 512 kB,
a conexdo a Itermnet mencionada pode atingir taxas de
transmissao, no download de arquivos, de até 256 kbps.

23 Caso o computador do usuario disponha de recuwsos de

Sirewall, a0 se clicar o botao 'ii] sera possivel identificar
mtrusos que estejam conectados ao computador por uma
porta IP nao-autorizada.
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002, que contém vm
documento em processo de edigao. Acerca dessa janela e do
Word 2002, julgue os itens subseqilentes.

24 Sabendo cque o documento em edig?o contém o logotipo da
ANATEL, é correto afimar que esse logotipo foi mserido
como um cabegalho e aparecera automaticamente em todas
as paginas do documento.

25 Caso se digite um texto na situagao do documento mostrado
e apartir da posicdo em que se encontra o ponto de insergao,
esse texto estara em vm paragrafo alinhado a escuerda e com
fonte de tamanho 12.
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e

Exibir apresentacso Fa
Configurar apresentagao...
Transmissao on-line 4

Esquemas de animacao. .,

@i Personalizar animaco...
=+ Transicdo de slides. .
v

Considerando a figura acima, que ilustra parte da janela do
menn  MNIFESENTACHES do aplicativo PowerPoint 2002,

julgue o item a seguir.

26 DPor meio da opgdo % “erzonalzacanimacda .. @

possivel adicionar ou alterar efeitos de animagao de um

slide. Esses efeitos inchuem sons, movimentagao de objetos

G il 1Al
CUICk T Ime MEtEran= &nhe Rrader
F Ser COMMLN Car 6.0
R II 'd: ”': Lj
= L F,
Lizgira proegids Ko i YMWinZip
clo Sortn Svelrror s

Considerando a figura acima, que mostra parte da area de trabalho
do Windows XP, cque esta sendo executado em vm computador
PC compativel, julgue o item abaixo.
<

28 Ao se clicar  wiro- com o botdo direito do mouse, serd
exibido v menu com uma lista de opgOes, entre as quais a
OPgA0 Esvaziar Lixeira, (Ue pemmite esvaziar a lixeira do
Windows XP.

Em determinado computador, as tmicas umidades de
ammazenamento de massa existentes sao o disco rigido e a
unidade de disquete de 3%:". Além disso, esse computador nao
possuirecursos para que seja conectado em rede. Considere que
no disco rigido desse computador existe arquivo de 10 MB cue

e de texto, entre outros.
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2002 com uma
planiTha que esta sendo elaborada. Com relagao a essa janela e ao
Excel 2002, julgue seguinte o item.

277 Para se calcular o valor total dos trés computadores

indicados na janela e por o resultado na céhila D2, é

=

suficiente selecionar as celulas B2 e c2, clicar e, em

seguida, clicar a célula D2.

deve ser transferido paravm outro computador.

Com relagao a essa situagao hipotética, julgue os itens seguintes.

29 A instalagao de uma wmidade de disco do tipo CD-RW no

computador nao pemitiria a transferéncia do arquivo
mencionado, pois a midia CD-RW permite apenas leitura e
nao escrita. Assim, apesar de o CD-RW ter capacidade
muito maior que a do discuete, 0 UsUArio Ao seria capaz de
gavar o arquivo nesse CD e transferi-lo para outro
computador.

0 uso de versdes mais atuais do programa WinZip podera
pemitir a transferéncia do arquivo mencionado em discuietes
de 3% pois esse programa é capaz de compactar um
arquivo e ammazena-lo em vm oumais discuetes de 37",

De acordo com a Lei n® 8.112/1990 e suas alteragdes, julgue os
itens a seguir.

3

0 servidor publico em estagio probatorio podera exercer
quaisquer cargos de provimento em comissdo, nchusive os
relativos a fimgGes de direcao, chefia ou asse s s oramento no
orgao ou entidade de lotag?ao em cue cumpre o estagio
probatorio.
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32

33

35

0 servidor publico cue, a0 témino do estagio
probatorio, nao satisfizer as condigBes estabelecidas

para esse estagio sera demitido.

E defesa a participacio de servidor piblico em
sociedade comercial limitadana qualidade de cotista
majoritario.

E facultado a0 servidor publico afastado para o
exercicio de mandato eletivo de prefeito optar pela

remmeracao que The sejamais favoravel.

E possivel o seqiiestro, amresto ou penhora de
vencilmento, remumneragao ou provento nos casos de
prestagao de alimentos resultantes de decis?o

judicial.

Com relagao a Agencia Nacional de TelecommicagOes

(ANATEL), julgue os itens seguintes.

38

38

39

Os atos administrativos de contetido nomativo da
ANATEL podem produzir efeito mediante sua
ser¢ao ha pagina eletronica dessa agencia, desde

cue haja certificagao digital do documento.

0 ouvidor da ANATEL é nomeado pelo Conselho
Diretor da agénciaparamandato de prazo idéntico ao

desse conselho, sendo vedada a recondugao ao cargo.

A ANATEL tem competéncia administrativa para
composicao de conflitos de interesses entre as

prestadoras dos servigos de telecomumicagoes.

A autorizagao para que empresa brasileira participe
em organizagOes ou consorcios intergovemamentais
destinados ao provimento de meios ou a prestagao de
servigos de telecomvmicagGes depende de prévia
realizagao de consulta publica e, posteriormente, de

decreto.

0 ocupante de cargo de especialista em regulagao de
servigos publicos de telecommicagao pode, no
exercicio de suas fimgGes, promover a interdigao de

estabelecimentos, instalagGes e equiipamentos.
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Internet: <http://www.nasa.gov>.

0 espectro eletromagnético tem algumas propriedades cque os
economistas denominam de bem comvm. Ele é vm bem comvm nao-
usualporcque nao pode ser destruido pelo uso, a0 contrario, por exemplo,
do ferro, do petroleo ou do carvao. Quando vm usuario deixa de utilizar
uma parte do espectro, um outro pode fazé-lo. Contudo, o espectro é
escasso, porque, para vm dado momento e lugar, o uso de determinada
faixa espectral pode eliminar qualcuer possibilidade de suautilizagao por
outro usuario. Na figiwa acima, é feita uma comparagao entre
comprimento de onda, em faixas do espectro eletromagnético, e
dimensdes fisicas de entes conhecidos.

Considerando as informagGes apresentadas, julgue os itens cue se
seguem.

41 Apesar da denominagao dada a sistemas de commicacao Opticos,
estes nao utilizam a iz visivel para transmitir informagao, mas tma
freqiiéncia na faixa de ultravioleta. Nessa faixa, 0 comprimento de
onda é da ordem da dimens?ao das moléculas do material da fibra, 0
que facilita a sua passagem por esse meio, dimmuindo, em
conseqiiéncia, a atenuagao da poténcia do sinal.

42 De acordo com a classificagao do espectro eletromagnético ilustrado
na figura, em um servigo de radiodifiusdo comercial AM na faixa de
ondas médias, o comprimento de onda tem tamanho comparado ao
de prédios. Essa também é a ordem de grandeza das antenas
transmissoras usadas nesse servico, as quais devem ser fisicamente
grandes para que a poténcia do transmissor seja radiada de forma
eficiente.

Com relagao a sistemas de telecomunicagdes, julgue os itens seguintes.

43 A radiodifusdo sonora é um exemplo de comunicagdo simplex sem
fio que usa ondas eletromagnéticas como veiculo para a nformagao.
Para que as antenas de transmissao e de recepgao tenham dimensdes
fisicas aceitaveis e para que se possater diversas emissoras de radio
operando simultaneamente em uma mesma localidade, é
indispensavel o uso de técnicas de modulagao. Atualmente, no
Brasil, aradiodifiisao sonora utiliza a modulagao de amplitude (AM)
ou amodulagao de freqiiencia (FM).

a4 SDH (synchronous digital hierarchy) e ATM (asynchronous

transfer mode) sdo sistemas de multiplexagao. Aquele baseia-se em
comutagao de circuitos, este, em comutagao de pacotes.
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Considerando a figura acima, que ilustra a arquitetura tipica de
um sistema de telefoniamovel celular, julgue o item a seguir.

45 Em sistemas de telefonia movel de segunda geragao (2G) e
na situagao ilustrada na figura, a comvmicagao entre m
usuario no veiculo A e um usuario no veiculo B pode ser
estabelecida sem o uso dos equipamentos de controle da
operadora de sistema movel, ou seja, por meio de um enlace
direto entre as duas estages radio-base envolvidas.

Segxmdo o que dispde a Lei Geral de Telecomunicag@es, julgue
0s itens que se seguem.

46 0 servigo de valor adicionadonao é considerado servigo de
telecomumicagao e o seu provedor é classificado como
usuario dos servigos de telecommicagao.

@ 0 uso de radiofreqiiéncia pela Cruz Vermelha, em razao da
atividade lwmanitaria cue exerce, pelas policias civil e
militar, bem como pelas forgas ammadas, em razao da
atividade de seguranga cue exercem, independe de outorga
pela ANATEL.

43 A autorizataria de servigo publico em regime privado pode
prestar a mesma modalidade de servigo de telecommicagao,
ha mesma area, regiao ou localidade, desde que cumpra as
metas fivadas no contrato fimado com a ANATEL.

Considerando o entendimento do Supremo Tribumal Federal
(STF), até o presente momento, a respeito da ANATEL, julgue
o0s itens subsecientes.

7

49 E inconstitucional a exchisao de aplicagdo da Lei
n°® 8.666/1993 e suas posteriores alteragBes ao procedimento
de outorga de concessGes, permissGes e autorizages de
servigos de telecommicagao, uma vez que a Constituigao
Federal de 1988 determina a estrita observancia do
procedimento licitatorio.

5 Somente leipode instituir ou eliminar a prestagao de servigo

de telecommicagao no regime publico
concomitante, oU1hao, a0 regime privado.

de maneira

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A microeconomia estuda o comportamento individual dos
agentes economicos e, Por essa Irazao, constitui um solido
fimdamento a analise dos agregados economicos. A esse respeito,
julgue os itens subseqiientes.

51 Os avangos tecnologicos que culminaram na expansao da
comumicagao em tempo real, por via eletronica (chats),
deslocam a curva de demanda dos servigos de telefonia fixa
e celular para baixo e para a esquerda, atestando, assim, que
esses $eIvicos sao bens complementares .

52 No mercado da telefonia celular, as despesas com
publicidade constituem um custo variavel para as firmas que
atuamnesse setor.

53 Se a cwva de indiferenca de vm determinado consumidor
cuzar sua restricao orcamentaria, entao, para esse nivel de
renda nominal, esse consumidor podera aumentar sua
utilidade, movendo-se para uma curva de ndiferenca
superior.

54 No ecquilibrio competitivo, em 1ma economia com
produgao, as taxas marginais de substituigao técnica, entre
dois Msumos quaiscuer, sao iguais para todos os produtores
que atuam hesse mercado.

55 A diferenciagao de pregos das chamadas telefonicas, de
acordo com a cual as tarifas s2o mais elevadas no horario
comercial, justifica-se pelo fato de a elasticidade preco da
demanda por servicos de telefonia das empresas ser mais
elevada do cue acquelareferente a demandaresidencial.

56 Em determinado mercado, a existéncia de custos fixos
elevados, bem como a presenga de extemalidades e de
assimetrias de informagao, mpde restricdes a adogao do
paradigma competitivo, fazendo cue a fixagao de e scuemas
regulat 0rios contribua para aumentar os niveis de eficiéncia
nesses mercados.

5 No modelo da cumva de demanda cquebrada, as empresas
oligopolistas defrontam-se com vma cinva de demanda que
¢ mais inelastica para precos superiores acueles cue
prevalecemno mercado e mais elastica,no caso contrario.

58 Independentemente das escolhas feitas por suas concomrentes,
no equilibrio de Nash, cada empresa procura maximizar seu
payoff.

59 Se uma alocagao de recursos é eficiente no sentido de Pareto,
entao a distribuicao de renda é considerada justa pela
sociedade, sendo impossivel realocar os recursos de modo a
melhorar a situagao de algums individuos sem piorar a
situagao dos demais.

60 Em indistrias que possuem as caracteristicas de monopolio
natural, uma forma usual de regulagao é acquela em que o
Pprego maximo pemnitido pelo agente regulador baseia-se na
taxa de retomo esperada que essa empresa venha a obter.

61 Na auséncia de contestabilidade dos mercados, as economias
crescentes de escala, que definem o padrao tecnologico da
producao dos servicos de telecomvmicacOes, fazem cue a
desregulamentacao desse mercado conduza a aumentos de
eficiencia.
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62

63

65

Nos mercados oligopolistas, de acordo com o modelo da
empre sa dominante, uma firma responsavel por uma parcela
substancial das vendas totais da indistria fixa seus pregos de
modo a maximizar seus hucros, considerando, porém, a
reagao da oferta das empresas menores estabelecidas nesse
mercado.

Tendo em vista a assimetria de informagao, decorrente do
fato de as empresas de telecomunicagGes conhecerem mais
suas estruturas de custo que a respectiva agenciareguladora,
um problema crucial para essa agéncia, ao utilizar regras de
fisagao de pregos baseadas nos custos, é encontrar incentivos
apropriados, que levem as firmas a declararem corretamente
seus custos.

Os custos de provedores de Intemet cue oferecem servigo
ilimitado por uma taxa fixa mensal sao elevados, em parte,
por causa de vm processo de sele¢ao adversa, ja ue os
primeiros a adotar a modalidade sao os usuarios mais
pesados, o que pode gerar prejuizos para esses provedores.

O fato de as apolices de seguros residenciais, para moradias
que utilizam servigos de seguranga eletronica, serem, em
geral, mais baratas é uma forma de as seguradoras lidarem
com 0s problemas de prejuizo moral (moral hasard), cque
ocorrem ha indistria de seguros.

No que diz respeito a economia da concomeéncia, julgue os itens
aseguir.

69

70

Al

72

0 mark-up e o poder de monopolio de uma empresa serao
tanto maiores quanto menor for a elasticidade preco da
demanda dos bens produzidos por essa empresa.

0 fato de muitos postos de gasolina, em varias cidades
brasileiras, praticarem paralelismo de pregos é suficiente para
estabelecer que essas empresas constituem um cartel, caso
em que $20 passiveis de pumigao no ambito da legislagao
antitruste.

No Brasil, a politica de concomréncia, além de incluir a
liberalizagao comercial, que expos a indistria brasileira a
competicao externa, contém, também, escquemas regulatorios
destinados a impedir concutas cue mmpliquem abusos de
mercado, meThorando, assim, as condi¢Ges de competicao no
mercado mtermo.

A propriedade ou o controle de msumos essenciais a
produgao constituiuma forma de bareira a entrada e, nesse
sentido, podem explicar a existéncia de imperfeicGes de
mercado, tais como 0s monopolios e os oligopolios.
RestricOes verticais comespondem a quaiscuer arranjos entre
elos da cadeia do fabricante ao varejista cue limitam a
autonomia desses agentes para definir suas proprias politicas
comerciais e escolher 0s seus parceiros has transagoes.

Os custos de eficiencia das fusGes e aquisi¢Ges sao mulos
porque a wmificagao de plantas promove o melhor uso de
recursos, reduz custos e permite operar em escala compativel
com congeneres estrangeiras, fortalecendo, assim, a posicao
competitiva da empresa.

No caso das praticas verticais, o principal efeito
anticoncorrencial é o de reduzir ou eliminar a concormencia
no mercado relevante, por exemplo, por meio da formagao de
cartéis e outros acordos entre empresas oumediante o uso de
Ppregos predatorios.

73

74

75

76

77

78

79

Os fatores que definem o mercado relevante mclhuem, entre
outros, a identificacao das barreiras a entrada, assim como as
condicOes de entrada, a descricao da estrutura do mercado, a
identificagao do padrao de competicao e os competidores ou
entrantes potenciais.

As inovagdes tecnologicas no setor de telecomumicagGes, a0
reduzirem os custos fixos, pemmitindo, assim, uma maior
divisibilidade da produgao, contribuem para estimular a
competicao nesse setor.

Ocorre posicao dominante quando tma empresa ou gnipo de
empresas controla vma parte significativa do mercado
relevante, umicamente, como fomecedor dos produtos
comercializados nessa indistria.

A regulagio parcial sobre precos por meio da fixagao de
limites superior e inferior de pre¢os pode evitar, apos a
entrada de concorrentes, a colusao e o consecilente abuso de
poder de mercado com pregos muito altos, ou precos
predatorios para eliminar competidores.

Um processo de cartelizagao bem-sucedido, além de exigir
que a demanda de mercado seja prego-elastica, subordina,
também, a celebragao dos contratos a aceitagao de obrigagoes
complementares que nao tenham ligagao com o objeto
desses contratos (as chamadas clausulas de tie-in).

0 suposto acordo entre empresas farmacéuticas, no Brasil,
para boicotar distribuidores que vendiam medicamentos

genéricos ilustra um tipo de conduta classificavel como vm
caso de cartel.

No ambito das politicas regulatorias no Brasil, a posigao
dommante, baseada no elevado percentual do mercado
(market share) é apenada, independentemente de haver ou
1A0 prejuizo a livre concomrencia.

Para promover a defesa da concoméncia no setor de
telecomunicagGes no Brasil, além de 0s pre¢os nao serem
regulados, as participacGes acionarias auzadas entre
fomecedores de servigos fixos e moveis também sao
pemmitidas.

Com relagao as caracteristicas do setor de telecomvmicagOes,
nclusive no aspecto relativo a fixagao de escquemas regulatorios,
julgue os itens subsecilentes.

81

82

83

O setor de telecommicagOes caracteriza-se pela exdsténcia de
baixos custos fixos para as redes de comvmicagao locais, o
cque facilita a entrada de novas concessionarias nesse mercado
e contribui, assim, para elevar os niveis de competicao nessa
indstria.

Umn dos riscos inerentes a regulagao é a burocratizagao, em
que recursos sao despendidos em longos processos litigiosos
Nnos (uais a empresa regulada retém a informagao e o
regulador toma suas decisGes, com grande dose de
subjetividade, aumentando, assim, o risco regulatorio e a
ineficiencia do sistema de telecommicagOes.

De acordo com as politicas regulatorias adotadas pela
ANATEL, a relativa assimetria enfre incumbentes e
entrantes, em beneficio dessas Giltimas, que estariam suje itas
a menos obrigacGes no que dizrespeito a restricdes e metas
a serem cumpridas, supostamente deveria atenuar a vantagem
competitiva das empresas ja estabelecidas estimulando,
assim, a concorrénciano setor.
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84 No mercado de telecommicagGes, a provisao do servigo

85

universal, associada a uma intervengao publica reguladora do
mercado imposta por motivos sociais, representa uma forma
de cooperagao e de complementaridade entre o Estado e o
mercado.

No setor de telecommicacGes, a regulagao justifica-se,
Unicamente, pela existéncia de monopolio natural, em razao
de as movagOes tecnologicas cue caracterizam esse setor
ampliarem a importancia das economias de escala de escopo
na determinagao de tamanhos minimos -eficientes das
empresas (ue atuamnesse setor.

A respeito dos esquemas de regulagao, inchuindo-se aqueles
relacionados a regulagao de incentivos, julgue os itens a seguir.

86

88

89

91

92

93

Em vma indstria caracterizada pela presenga de economias
crescentes de escala, esquemas regulatorios que fixam os
precos ao nivel do custo marginal provocarao deficits para a
fima regulada.

Naregulagao pela taxa de retomo, a fixagao de limites para
0s hucros da firma regulada incentiva a empresa a baixa-los
artificialmente, desestimulando, assim, a adogao de
estratégias que reduzam custos e aumentem os niveis de
eficiencia.

Na industria de telefonia, a0 somar-se a taxa de crescimento
da produtividade na fixagao da tarifa price cap (prego-teto),
embute-se um mecanismo de ncentivo que exige que a fima
regulada, no mmimo, acompanhe o ritmo de crescimento da
procutividade do setor, sob pena de ver seus hicros
declinarem.

Nos sistemas regulatorios do tipo price cap, a empresa
regulada deve fixar seus pre¢os ao nivel dacueles fixados pela
agencia reguladora, implicando, dessa forma, a nulidade de
seus hucros.

Um dos problemas associados a regulagao price cap é o fato
de que, nesse tipo de regulagao, os pregos fixados podem
tomar-se nadequados ao longo do tempo em razio de
variagbes inesperadas na demanda e(ou) nos custos,
mcentivando as firmas a reduzirem seus custos em
detrimento da qualidade do servigo prestado.

A regulagao de incentivos, forma modificada da regulagao
pela taxa de retomo, envolve esquemas regulatorios cue
utilizam instrumentos tais como pre¢os, impostos e
subsidios e encoraja as firmas reguladas a controlar custos e
aadotar tecnologias mais eficientes.

Esquemas de regulagao pelo desempenho (vardstick
competition) — em que o desempenho das fimas reguladas
¢ aferido pela comparagao com uma referéncia meédia
(benchmark) —, aléem de induzirem aumentos de
produtividade e redugao de custos praticados por outras
firmas do setor, excluem a possibilidade de colus?o entre
essas fimas para elevar seus hucros.

Mecanismos de regulagao da cualidade e ajustes do price
cap, que sao exemplos de esquemas de compensagao a
consumidores, embutem um ncentivo automatico porcue,
além de o agente regulador nao precisar conhecer 0s custos
de ofertar um detemminado nivel de cualidade, esses
mecanismos, Uma vez estabelecidos, nao mais exigem
nenlum tipo de intervencao desse agente regulador,
reduzindo, assim, 0s custos de transagao.

1}

95

Naregulagao de incentivos, que prevé planos de reparticao
de lucros e receitas (earnings shaving vegulation), a fima
regulada e seus clientes partilham os ganhos obtidos que
excederem o objetivo fixado pelo regulador. Essa forma de
ncentivo difere, pois, da regulagao pela taxa de retomo
porque pemmite que os hicros da empresa regulada divijam,
significativamente, dacueles fixados pela agéncia reguladora.

A dissociagao entre os precos autorizados e os custos
operacionais efetivos cue prevalece na regulagao dos
mcentivos implica cue, sob esse tipo de esquema
regulatorio, os custos sao sup eriores acqueles associados a
regulagao fimdamentadana taxa de retomo .

Com referéncia aos conceitos da teoria politica positiva da
regulagao e no fimcionamento das instituigGes regulatorias, julgue
0s itens que se seguem.

98

99

100

101

102

103

Uln exemplo claro da teoria positiva da regulagao é a tomada
de decis?ao por uma autoridade competente quanto a fusao
entre duas empresas, com base na possibilidade de
monopolizagao do setor.

Compensa aos legisladores delegar a tarefa de regular para as
agéncias, pois assim eles podem-se especializar em criar
nova legislagao e outros servigos, em vez de cuidarem de
tudo diretamente, desde cue o beneficio marginal dessa
delegagao sejamaior que o custo marginal.

De acordo com a abordagem de Stigler/Peltzman, embora os
escuemas regulatorios sejam criados para aumentar os niveis
de eficiencia da mdistria regulada, isso pode nao ocorrer, em
parte, porcue os diferentes grupos de pressao oferecem apoio
politico a eleicaofreeleicao dos agentes reguladores em troca
de mudangas na legislagao cuie Thes beneficie.

Na indstria de teleconmicagGes, a evidéncia empirica, ho
que diz respeito a teoria economica da regulagao, indica,
inequivocamente, que 0s escuemas regulatorios conduziram
a aumentos do bem-estar dos consumidores.

A teoria dos grupos de interesse baseia-se na observagao
empirica de cue a regulagao tende a favorecer os produtores
economicamente mais fortes, que capturam a regulagao como
forma de proteger seus mteresses.

A existéncia de wm Poder Tudiciario ideologicamente
motivado abre espago para cque ele ceda as pressdes de
gupos organizados e, nesse sentido, deixe de ser totalmente
mdependente.

Como na relagao regulador-legislador nao existe assimetria
de informagao e os custos de monitoragao sao relativamente
baixos, o legislador pode forgar o regulador a agir de acordo
com o seu interesse.

A necessidade de os legisladores alinharem os mcentivos
dos reguladores com os seus proprios leva-os a utilizar
mecanismos tais como monitoragao direta, nomeagao dos
diretores das agéncias, controle do orgamento, desenho da
estrutura e do processo da agéncia e uso do Poder Fudiciario
pararever as decisGes regulatorias da agencia.

104 No Brasil, a ANATEL estabeleceu cue as concessionarias

regionais de telefonia fixa, embora tenham de cumprir metas
de umiversalizagao dos servigos, poderao atuar em regime de
liberdade de pregos, 0s quais serao regulados pelo proprio
mercado.
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106

107

108

109

110

De acordo com Stigler, os legisladores, cujo objetivo
¢ maximizar o bem-estar social, determinam a oferta
de regulagao e definem os gnipos de beneficiarios e de
apenados pelo processo regulatorio.

No Brasil, o legislador deixou a ANATEL a tarefa de
mvestigagao e julgamento preliminar das infragGes a
ordem economica, sendo o Conselho Administrativo
de Defesa Economica (CADE) o encarregado do
controle das condutas em grau de recurso, ou seja, da
decisao da ANATEL de arquivamento ou nao do
processo, emmatéria de pratica anticoncorrencial.

Apossibilidade de captura da agenciareguladora pelas
concessionarias constitui elemento suficiente para
desqualificar a importancia da regulagao, ja que nao é
possivel estabelecer uma estrutura regulatoria cue
minimize os riscos de talpossibilidade.

0 risco regulatorio, com o cual se confrontam as
empresas do setor privado em face das mudangas nas
politicas de regulagao, tende a ser mais elevado nos
mercados competitivos.

Um dos aspectos abordados pela teoria politica
positiva da regulagao é o fato de as empresas cue
tratam extensivamente com o setor publico
procurarem recrutar ex-funcionarios publicos do alto
escaldo para orienta-las e defender seus interesses umto
A0 OVemo.

No modelo composto por um agente principal e
agentes multiplos, se estes podem observar
perfeitamente as agOes dos oponentes a custo zero,
entao o contrato de incentivo Otimo é eficiente no
sentido de Pareto e, portanto, as perdas de eficiéncia
sao nulas.

A administragao, como toda ciéncia, possui wm conjunto
de conceitos mmportantes para o entendimento do seu
arcabougo teorico. Acerca desse tema, julgue os itens a

seguir.

m

12

13

Uma organizagao é o produto da combinagao de
esforgos individuais, visando a realizagao de
propositos coletivos. Por meio de uma organizagao,
¢ possivel perseguir ou alcangar objetivos que seriam
inatingiveis paraumapessoa.

A administragao pode ser conceituada como o
processo de planejar, organizar, dirigir e controlar a
aplicagao dos recursos hnmanos, materiais, fimanceiros
e informacionais, visando o alcance dos objetivos.

Postulado da administragao é um conjunto de regras,
regulamentos, padrdes ou rotinas, hem sempre
reconheciveis, que mostram como resolver problemas
dentro de certos limites.

A administragao, nicialmente compreendida como a realizagao
de vm empreendimento sob as ordens de alguém ou simplesmente
como a prestagao de um $ervigo a outrem, soffeu marcante
aprofindamento e ampliagao em seu escopo. O administrador é hoje
encontrado emtodos os tipos de organizagGes humanas .

A teoria da administragao strgiu com énfase nas tarefas, a partir
da escola da administragao cientifica de Taylor, dentro de uma
abordagem de sistema fechado, preocupada exchusivamente com o nivel
operacional da empresa. Quase simultaneamente, foi enricquecida com a
enfase na estrutura, decorrente da abordagem anatomica de Fayol (teoria
classica da administragao), com a abordagem burocratica de Weber
(teoria da burocracia) e com a abordagem estuburalista (teoria
estruturalista), mais recentemente. A reagao humanista surgiu com a
escola do comportamento organizacional e pelo movimento do
desenvolvimento organizacional, ambos realgando as caracteristicas
eminentemente humanas e democraticas das organizagdes bem-
sucedidas.

A partir da teoria dos sistemas, surgiu a énfase no ambiente,
CUjo apogeu ocorreu com a teoria da contingencia, que trouse, também,
a énfase natecnologia.

Atualmente, a teoria da administragao considera
simultaneamente cinco forgas revmidas como variaveis interdependentes
e Interagentes : tarefas, estrutira, pessoas, tecnologia e ambiente.

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem.

114 A abordagem tipica da escola da administragao cientifica é a énfase
nas tarefas. Seu nome deve-se a uma tentativa de aplicagao dos
métodos da ciéncia aos problemas da administragao, a fim de
alcangar elevada eficiencia industrial. Os principais meétodos
utilizados pela teoria s30 a observagao e amensuragao.

Para Fayol, a fimgao administrativa é privativa da alta cipula da
empresa; isto é, concentra-se exclusivamente no topo da
organizagao.

A teoria das relagOes hmanas surgin nos Estados Unidos da
América, como conseciléncia imediata das conchisGes obtidas na
experiencia de Hawtome. Desenvolvida por Eton Mayo e seus
colaboradores, essa teoria nasceu da necessidade de se cowigir a
forte tendéncia a desumanizagao do trabalho originada da aplicagao
de métodos rigorosos, cientificos e precisos, aos quais os
trabalhadores eram forgados a se submeter.

A teoria contingencial é também denominada de escola operacional
ou escola do processo administrativo devido a sua concepgao da
administragao como um processo de aplicagao de principios e de
fimgGes para o alcance dos objetivos.

115

116

117

118 A administragao embasada na teoria dos sistemas é um processo
pelo qual os gerentes de uma organizagao identificam objetivos
comms, definem as areas de responsabilidade de cada vm quanto
aos resultados esperados e usam esses objetivos como guias para
a operagao dos negodcios. Desse modo, obtém-se objetivos comms
e firmes, que eliminam cualoquer hesitagao do gerente, ao lado de
uma coesao de esforcos em diregao aos objetivos principais da
organizacao.

A teoria da burocracia é uma forma de organizagao hnmana que se
baseia na racionalidade, isto €, na adequagdo dos meios aos
objetiv os pretendidos, a fim de garantir a eficiéncia possivel ao
alcance desses objetivos.

119

A abordagem classica caracteriza-se pela preocupagao com o todo
e com o relacionamento entre as partes na constituigao do todo. A
totalidade, a interdependéncia das partes e o fato de cque o todo é
maior do cue a simples soma das partes sao as caracteristicas
basicas do estruturalismo .
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PROVA DISCURSIVA

+ Nas questSes daprova discursiva — cada uma delas valendo 2,5 pontos —, faga o que se pede, usando as paginas correspondentes
do presente cademo para rascumho. Em seguida, transcreva os textos para as respectivas paginas de TEXT0S DEFINITIVOS da
prova disaursiva, nos locais apropriados, pois nao serao avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

+  Em cada questdo, utilize, no maximo, trinta linhas, pois qualquer fragmento de texto além dessa extensao sera desconsiderado.
+  Também sera desconsiderado o texto que nao for escrito napagina de texto definitivo comrespondente.

ATENCKO‘. Nas folhas de textos defimitivos da prova discursiva, identifique-se apenas no cabegalho da primeira delas, pois nae
sera avaliado texto que tenha qualquer assinatura oumarca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 |

Sistemas de comunicacdo podem ser classificados em analogicos e

digitais. Atualmente, a digitdlizacdo de sinais anadlogicos, como nho caso da
telefonia e da radiodifusdo sonora e de imagens, constitui um processo
ireversivel. Embora apresente diversas vantagens, o sistema digital fambém
possui problemas na transmissdio de sinais, que vém sendo resolvidos pelo uso de

técnicas adequadas.

A partir das informacGes acima,redijaum texto argumentativo identificando os motivos pelos quais os sinais analogicos, nos sistemas
que transmitem voz e imagem, vém sendo substituidos pelos sinais digitais. O texto deve abordar, necessariamente, os seguintes
aspectos:

» robustezde um sinal emface do ruido;
» possibilidades de novos servigos de telecomumicagGes;
» capacidade de transmissao;

» uso de espectro.

QUESTAO 2 1

Os sistemas de comunicacdo sdo fundamentados em duas plataformas

basicas: via rddio e via cabo. As tecnologias de sistemas via satélite e via fibra
opfica constituem exemplos, respectivamente, de plataformas desses fipos de
sistema. Essas tecnologias se destacam por apresentarem caractensticas
importantes para os sistemas de telecomunicacoes, em funcdo de capacidade
de trafego, capacidade de cobertura, mobilidade e custos relativos a infra-

esfrutura.

Considerando essas informagGes, redija 1mn texto argumentativo que compare as plataformas de sistemas via satélite as de sistemas
via fibra optica, com vistas a destacar as vantagens e as desvantagens de cada sistema. O texto deve abordar, necessariamente, os
seguintes aspectos:

» capacidade de trafego de informagao;
»  capacidade de cobertura;
» estado daarte;

» aplicagOes tipicas.
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QUESTAO 3 |

Uma empresa horte-americand, com sede nha cidade de Nova lorque,
atualmente em fase de expansdo comercial, pretende participar do mercado
brasileiro de telecomunicacoes. Em razdo disso, contratou consultoria com a
finalidade de obter informacoes acerca das condicoes objetivas e subjetivas
necessdrias d outorga de autorizacdo para explorar o referido servico em regime
privado.

A patir das informagGes acima, redija texto argumentativo em que sejam descritas, com fimdamentagao, as condigBes objetivas e
subjetivas legais que a empresa norte-americana devera observar para que The seja outorgada autorizagao para exploragao de servigo
de telecomumicagao no Brasil, abordando, necessariamente, 0s seguintes aspectos:

» legislagao pertinente;

» requisitos minimos objetivos e subjetivos necessarios para a outorga de servigo de telecomumicagao emregime privado.

QUESTAO 4 1

Entre os fatores que caracterizam um pais subdesenvolvido, estd o
confraste clamoroso nhos hiveis de vida da populacdo. O exemplo das familias
que habitaom em cavemas, na fronteira do Piaul com o Ceard, mostra que
subdesenvolvido e injusto sdo conceitos suaves para definir a nhacdo.

O fato de famillias viverem, hd mais de uma geragdo, quase como
homens do penodo paleolfico desafia qualquer aspecto que possa sustentar
um perfil minimamente modemo e igudlitdrio da sociedade. Para esses poucos
lavradores, o fogo ainda é uma arma vital.

Enquanto alguns reclamam do ..
exiguo espaco dos apartamentos|
modemos, estes moram entre fendas de i
rochas, encolhidos pelo teto baixo,!
damedcados por desdbamento e sem !.:_
o menor instrumento que permita it
identificar tracos do que a civilizacdo

denomina habitagcdo. Ndo dormem;.'}"'."

sobre camas, mas sobre jiraus. Caneilqa,
xampu e sadbonete sdo seus objetos de|
desejo.

Para um pais que enfrenta sérias confradicoes sociais, os habitantes
das serras da |biapaba e Grande refratam de maneira mais impressionante
o quanto sdo profundas as disparidades nacionais. Ndo se trata de tomar
esse caso, chocante mas locdlizado, um emblema nacional. Ainda assim, ele
lembra o quanto adinda tem de ser feito para se chegar a modemidade.

Antonio Millena/Abril imagens

Folha de S. Paulo, 22/2/1996 (com adaptagdes).

Tomando por estimulos o fragmento e a ilustragao acima bem como o texto de abertura da prova objetiva de Conhecimentos Basicos,
redijaum texto dissertativo que apresente seuposicionamento acerca do seguinte tema.

O auxilio das telecomunicagdes no combate as diferengas
sociais.

UnB / CESPE — ANATEL — Concurso Publico — Aplicagdo: 12/9/2004 E permitida a reprodugo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
Cargo 6: Espoolall sta em Regulagao de Servigos Pablioo s de Telooomunloagde s — Area: Eoondmloa -11-




RASCUNHO - QUESTAO 1
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RASCUNHO - QUESTAO 3
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RASCUNHO - QUESTAO 4
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